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Em números, um panorama sobre
as principais discussões e temáticas 

do trabalho pelos trabalhadores O Brasil possui hoje cerca de 39 milhões de brasileiros
trabalhando com carteira assinada, ocupando postos

no que se convencionou chamar de empregos formais. 
Há, no entanto, um outro exército de trabalhadores cuja 

estimativa aponta para 14,2 milhões de pessoas: os que 
estão no batente sem carteira assinada no setor privado.

Um outro número, tão importante quanto estes, precisa
estar no radar quando o objetivo é analisar o trabalho

e suas relações na vida das pessoas. O País conta 
com pelo menos 12 milhões de microempreendedores

individuais ativos, os MEIs, e outros 7 milhões de 
empresários de microempresas e empresas de pequeno porte.

No 1º de maio, Dia do Trabalho (ou do Trabalhador),
que significado têm esses mesmos números no dia a dia de 
quem está no trampo, o que eles efetivamente representam 
na relação das pessoas com suas atividades profissionais.

O Instituto Badra foi buscar respostas sobre vínculo 
empregatício, felicidade no trabalho, home office,

jornada 6 x 1, desejo de empreender, entre outros temas.
Vale a leitura!

Maurício Juvenal
Analista de Dados

Objetivo



O mercado de trabalho mudou — e com ele, 
o significado de trabalhar também. O modelo tradicional, 
baseado em empregos formais e estáveis,  já não é mais 

a única realidade da maioria dos trabalhadores. 

Hoje, o que se vê é um cenário marcado  pela informalidade, 
pelo crescimento de autônomos, microempreendedores 

e profissionais que atuam como Pessoa Jurídica. 
Segundo o IBGE, mais de 39% da força de trabalho 

no País atua na informalidade. A ideia de “ter um trabalho” 
ganhou novos contornos: não se trata apenas de ter 

carteira assinada, mas de gerar renda de formas variadas, 
muitas vezes com pouca proteção social. 

Entre a busca por mais autonomia e os desafios 
da precarização, o trabalho contemporâneo reflete 

as contradições de um Brasil em transição — 
especialmente após a pandemia, que acelerou o 

home office, o “bico digital” e a adesão ao 
empreendedorismo por necessidade.

Liliana Sousa e Silva
Coordenadora 
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Do ponto de vista técnico e metodológico é importante
destacar que o levantamento foi realizado utilizando 

amostragem não probabilística, por cotas.

Composto o instrumento de coleta de dados, do tipo
entrevista, uma equipe de seis entrevistadores sociais

e dois supervisores partiu para uma semana de 
atividade de campo, tendo por abrangência o território 

da Região Metropolitana da Grande São Paulo, 
que inclui a Capital. Em parte dos demais municípios 
que formam a RMSP foram aplicadas 703 entrevistas 

e em São Paulo 800 entrevistas, amostra total 
de 1.503 elementos.

E qual o critério de seleção de cada elemento da amostra?
Abordagem em diferentes pontos de fluxo populacional,

em um total de 8 municípios, definidos no plano
metodológico, levando em consideração a proporção no 

universo (total da população da RMSP) para gênero 
e faixa-etária, com posterior aplicação de fator de 
ponderação, se o caso, para escolaridade e renda.
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Método

Técnica:
Levantamento estatístico de dados, de campo, do tipo não probabilístico,
por cotas.

Abrangência: 
Região Metropolitana de São Paulo.

Período de aplicação:
De 24 a 28 de abril de 2025.

Público alvo:
População residente na Região Metropolitana de São Paulo.

Amostragem:
O levantamento é do tipo não probabilístico, por cotas. A seleção e 
abordagem dos entrevistados se deu em pontos de fluxo populacional
de 8 municípios paulistas, todos na Região Metropolitana de São Paulo,
divididos em Capital e outras 7 cidades, respeitada a proporção
populacional em cada uma delas. 

Tamanho da amostra:
1.503 entrevistas.

Instrumento de coleta de dados:
Aplicação do tipo entrevista. Questionário estruturado, com 21 questões 
no total.
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Método

Equipe de entrevistadores:
Composta por 6 entrevistadores sociais e dois supervisores de campo, 
devidamente treinada e capacitada para a aplicação do levantamento.

Tipo de dispositivo:
Captação e lançamento das respostas em dispositivos eletrônicos do 
tipo tablet (Samsung T295), com armazenagem em servidor próprio, 
assim como a plataforma eletrônica de lançamento e tabulação.

Margem de erro e intervalo de confiança: 
Três pontos percentuais para mais ou para menos, sobre os resultados
encontrados no total da amostra. Intervalo de confiança de 95%.

Checagem e controle:
15% do total de questionários aplicados passaram por processo de
verificação e checagem, com telefonema ao entrevistado e registro. 
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Equipe

Coordenação, orientação e análise:
Liliana Sousa e Silva

Supervisão técnica de campo:
Alan Lopes Alvarenga

Estatístico responsável: 
Marcos Rogério Simonetti - CONRE nº 10.744/SP.

Registro no CONRE:
A Badra Comunicação está registrada no Conselho Regional de Estatística 
da 3ª Região, São Paulo, sob o número J3238.
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Perfil dos 
entrevistados
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Gênero

Feminino

53%
Masculino

47%

Faixa etária

16 a 24 anos

25 a 44 anos

45 a 59 anos

60 ou + anos

23%

26%

39%

12%

Perfil dos entrevistados
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Cor / etnia

Branca

Parda

Preta

Amarela

1%

20%

29%

50%

São Paulo
(Capital)

53%
Itapecerica

Itaquaquecetuba
Guarulhos

Mogi das Cruzes
Ribeirão Pires
São Bernardo

Santo André

47%

Residência

Indígena

0%

Perfil dos entrevistados
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Escolaridade

Ensino Fundamental incompleto

Ensino Fundamental completo

Ensino Médio incompleto

11%

7%

4%

Ensino Médio completo

Ensino Superior incompleto

6%

61%

Ensino Superior completo

Pós-graducação (incompleta + completa)

1%

10%

Total

Total

Analfabeto(a) 0,3%

Ensino Fundamental 

incompleto 4,1%

Ensino Fundamental completo
7,3%

Ensino médio incompleto 11,2%

Ensino médio completo 60,9%

Ensino superior incompleto
5,8%

Ensino superior completo
9,6%

Pós-graduaçào 0,8%

Prefiro nào responder 0,0%

Base 1503
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Atualmente, você está trabalhando em alguma atividade remunerada?

71,6%

10,7%

13,8%

3,5%

Sim, em tempo integral

Não estou trabalhando,
e não procuro emprego

Sim, em tempo parcial

Não estou trabalhando
mas procuro emprego

Prefiro não responder 0,4%

Total

Total

Sim, em tempo integral 71,6%

Sim, em tempo parcial 13,8%

Nào estou trabalhando e nào 

procuro emprego 10,7%

Nào estou trabalhando, mas 

procuro emprego 3,5%

Prefiro nào responder 0,4%

Outro 0,0%

Base 1503

5. Exerce alguma atividade 

remunerada atualmente?
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intervalo de confiança de 95%.



Atualmente, você está trabalhando em alguma atividade remunerada?

Total

Total

Sim, em tempo integral 71,6%

Sim, em tempo parcial 13,8%

Nào estou trabalhando e nào 

procuro emprego 10,7%

Nào estou trabalhando, mas 

procuro emprego 3,5%

Prefiro nào responder 0,4%

Outro 0,0%

Base 1503

5. Exerce alguma atividade 

remunerada atualmente?

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril foram entrevistados 1.503 trabalhadores na Região Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos, com intervalo de confiança de 95%.

Masculino Feminino 16 a 24 25 a 44 45 a 59 60 ou +
Até Ensino 

Médio
Superior

População 

não 

ocupada

População 

ocupada
Até 3 S.M. + de 3 S.M. Branca

Negra/ 

Parda
Outras

Sim, em tempo integral 71,6% 72,0% 71,4% 70,6% 82,6% 78,4% 45,8% 72,5% 66,7% 13,8% 79,2% 71,8% 79,0% 72,4% 71,4% 44,4%

Sim, em tempo parcial 13,8% 12,5% 14,8% 18,7% 11,9% 12,7% 15,7% 13,3% 16,9% 5,2% 15,0% 13,8% 16,8% 14,1% 13,5% 16,7%

Nào estou trabalhando e nào 

procuro emprego
10,7% 11,2% 10,3% 3,7% 1,0% 4,7% 37,7% 10,2% 13,6% 76,4% 2,1% 11,4% 3,4% 10,1% 10,8% 33,3%

Nào estou trabalhando, mas procuro 

emprego
3,5% 3,8% 3,1% 7,0% 4,3% 3,1% 0,6% 3,7% 2,1% 2,9% 3,5% 2,7% 0,0% 3,1% 3,8% 5,6%

Outro 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Prefiro não responder 0,4% 0,4% 0,4% 0,0% 0,2% 1,0% 0,3% 0,3% 0,8% 1,7% 0,2% 0,4% 0,8% 0,4% 0,4% 0,0%

Base 1503 706 797 187 586 385 345 1260 243 174 1329 1360 119 753 732 18

Renda Etnia

5. Exerce alguma a�vidade 

remunerada atualmente?
Total

Gênero Faixa etária Escolaridade Ocupação



Qual é o seu vínculo profissional principal atualmente? Considere a atividade 
que  mais contribui para sua renda ou consome mais tempo no seu dia a dia.

CLT /
Carteira assinada

Autônomo (profissional liberal 
ou por conta própria, sem CNPJ)

Aposentada(o)/
Pensionista

Pessoa Jurídica /
Microempreendedor Individual (MEI)

Bico / Freelancer (prestador eventual 
ou por projeto sem CNPJ)

Prefiro não responder 1,1%

48,6%

13,1%

10,1%

9,5%

5,5%

3,8%

2,4%

1,7%

0,7%

0,4%

3,1%

Servidora(o) 
pública(o)

Trabalhadora(o) de plataforma digital
(Uber, Rappi, iFood, outros)

Pessoa Jurídica /
Microempresa - Empresa de Pequeno Porte

Outros:
Desempregada(o)

Trabalhador
cooperado

Trabalho sem carteira assinada /
Informal

Total

Total

CLT / carteira assinada 48,6%

Autônomo (profissional liberal 

ou por conta própria, sem 

CNPJ)
13,1%

Aposentado(a)/Pensionista
10,1%

Trabalho sem carteira 

assinada / informal 9,5%

PJ - MEI 5,5%

Bico/Freelancer (prestador 

eventual ou por projeto sem 

CNPJ)
3,8%

Desempregado 3,1%

Servidor(a) público(a) 2,4%

PJ - ME/EPP 1,7%

Prefiro nào responder 1,1%

Trabalhador(a) de plataforma 

digital (Uber, iFood, Rappi, 

etc.)
0,7%

Cooperado(a) 0,4%

Base 1503

6. Principal vinculo profissional

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril  

foram entrevistados 1.503 

trabalhadores na Região 

Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa 

é de 3 pontos percentuais para 

mais ou para menos, com 

intervalo de confiança de 95%.



Qual é o seu vínculo profissional principal atualmente? Considere a atividade 
que  mais contribui para sua renda ou consome mais tempo no seu dia a dia.

Total

Total

CLT / carteira assinada 48,6%

Autônomo (profissional liberal 

ou por conta própria, sem 

CNPJ)
13,1%

Aposentado(a)/Pensionista
10,1%

Trabalho sem carteira 

assinada / informal 9,5%

PJ - MEI 5,5%

Bico/Freelancer (prestador 

eventual ou por projeto sem 

CNPJ)
3,8%

Desempregado 3,1%

Servidor(a) público(a) 2,4%

PJ - ME/EPP 1,7%

Prefiro nào responder 1,1%

Trabalhador(a) de plataforma 

digital (Uber, iFood, Rappi, 

etc.)
0,7%

Cooperado(a) 0,4%

Base 1503

6. Principal vinculo profissional

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril foram entrevistados 1.503 trabalhadores na Região Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos, com intervalo de confiança de 95%.

Masculino Feminino 16 a 24 25 a 44 45 a 59 60 ou +
Até Ensino 

Médio
Superior

População 

não 

ocupada

População 

ocupada
Até 3 S.M. + de 3 S.M. Branca

Negra/ 

Parda
Outras

CLT / carteira assinada 48,6% 44,7% 52,1% 50,8% 63,7% 51,7% 18,3% 49,9% 41,6% 5,7% 54,2% 50,9% 29,4% 50,3% 47,0% 38,9%

Autônomo (profissional liberal ou por 

conta própria, sem CNPJ)
13,1% 15,2% 11,0% 7,5% 11,1% 16,1% 16,2% 13,2% 12,8% 4,6% 14,2% 12,5% 21,8% 13,0% 13,3% 11,1%

Aposentado(a)/Pensionista 10,1% 11,0% 9,4% 0,0% 0,2% 3,9% 39,4% 9,4% 13,6% 75,9% 1,5% 10,7% 5,9% 9,0% 10,5% 38,9%

Trabalho sem carteira assinada / 

informal
9,5% 10,1% 9,0% 20,3% 8,4% 8,3% 7,0% 10,6% 4,1% 1,1% 10,6% 10,4% 0,8% 8,0% 11,2% 5,6%

PJ - MEI 5,5% 5,1% 5,9% 0,5% 3,4% 6,5% 10,7% 5,4% 6,2% 2,3% 5,9% 4,5% 16,8% 6,0% 5,2% 0,0%

Bico/Freelancer (prestador eventual ou 

por projeto sem CNPJ)
3,8% 3,4% 4,1% 8,0% 4,6% 1,6% 2,6% 4,0% 2,5% 2,3% 4,0% 4,2% 0,0% 3,7% 4,0% 0,0%

Desempregado 3,1% 3,0% 3,1% 9,1% 3,4% 2,1% 0,3% 3,2% 2,5% 4,0% 2,9% 2,6% 0,0% 2,7% 3,4% 5,6%

Servidor(a) público(a) 2,4% 2,1% 2,6% 0,5% 1,4% 5,5% 1,7% 1,2% 8,6% 0,6% 2,6% 1,8% 10,1% 2,7% 2,2% 0,0%

PJ - ME/EPP 1,7% 2,7% 0,9% 0,0% 1,7% 1,8% 2,6% 0,9% 6,2% 0,6% 1,9% 0,7% 14,3% 2,0% 1,5% 0,0%

Trabalhador(a) de plataforma digital 

(Uber, iFood, Rappi, etc.)
0,7% 1,4% 0,0% 1,6% 1,2% 0,0% 0,0% 0,7% 0,4% 0,0% 0,8% 0,7% 0,0% 0,5% 0,8% 0,0%

Cooperado(a) 0,4% 0,4% 0,4% 0,0% 0,2% 0,5% 0,9% 0,4% 0,4% 0,6% 0,4% 0,4% 0,0% 0,7% 0,1% 0,0%

Prefiro não responder 1,1% 0,9% 1,4% 1,6% 0,9% 2,1% 0,3% 1,1% 1,2% 2,3% 1,0% 0,7% 0,8% 1,5% 0,8% 0,0%

Base 1503 706 797 187 586 385 345 1260 243 174 1329 1360 119 753 732 18

Renda Etnia

6. Principal vinculo profissional Total

Gênero Faixa etária Escolaridade Ocupação



Essa principal atividade que você trabalha/desenvolve é ligada a qual área/setor?

51,4%

24,0%

6,5%

Comércio Serviço Indústria

4,5% 1,5% 0,1%

Público Financeiro Agropecuária

Outros

Prefiro não responder

10,4%

1,7%

Total

Total

Comércio 51,4%

Prestaçào de serviço 24,0%

Outro 10,5%

Indústria 6,5%

Serviço Público 4,5%

Prefiro nào responder 1,7%

Financeiro 1,5%

Agricultura/Pecuária 0,1%

Base 1503

7. Setor econà´mico do 

principal vínculo profissional

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril  

foram entrevistados 1.503 

trabalhadores na Região 

Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa 

é de 3 pontos percentuais para 

mais ou para menos, com 

intervalo de confiança de 95%.



Essa principal atividade que você trabalha/desenvolve é ligada a qual área/setor?

Total

Total

Comércio 51,4%

Prestaçào de serviço 24,0%

Outro 10,5%

Indústria 6,5%

Serviço Público 4,5%

Prefiro nào responder 1,7%

Financeiro 1,5%

Agricultura/Pecuária 0,1%

Base 1503

7. Setor econà´mico do 

principal vínculo profissional

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril foram entrevistados 1.503 trabalhadores na Região Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos, com intervalo de confiança de 95%.

Masculino Feminino 16 a 24 25 a 44 45 a 59 60 ou +
Até Ensino 

Médio
Superior

População 

não 

ocupada

População 

ocupada
Até 3 S.M. + de 3 S.M. Branca

Negra/ 

Parda
Outras

Comércio 51,4% 45,0% 57,1% 67,9% 61,9% 44,4% 32,2% 54,2% 36,6% 12,6% 56,4% 53,3% 36,1% 58,2% 45,4% 11,1%

Prestaçào de serviço 24,0% 27,3% 21,0% 16,6% 21,7% 28,8% 26,4% 24,5% 21,0% 6,9% 26,2% 23,7% 30,3% 19,7% 28,4% 22,2%

Outro 10,5% 10,8% 10,3% 7,5% 2,9% 4,7% 31,6% 10,1% 12,8% 71,3% 2,6% 10,7% 2,5% 8,5% 12,0% 33,3%

Indústria 6,5% 9,0% 4,3% 4,8% 6,7% 8,8% 4,3% 6,6% 5,8% 2,3% 7,0% 6,7% 5,0% 5,7% 6,8% 22,2%

Serviço Público 4,5% 4,1% 4,6% 0,0% 3,4% 8,8% 3,8% 2,4% 15,2% 1,7% 4,8% 3,4% 16,0% 5,0% 3,8% 5,6%

Financeiro 1,5% 1,8% 1,1% 0,5% 1,9% 2,6% 0,0% 0,6% 5,8% 0,0% 1,7% 1,0% 6,7% 1,1% 1,8% 5,6%

Agricultura/Pecuária 0,1% 0,0% 0,1% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,8% 0,0% 0,1% 0,0%

Prefiro não responder 1,7% 2,0% 1,5% 2,1% 1,5% 1,8% 1,7% 1,5% 2,9% 5,2% 1,3% 1,3% 2,5% 1,9% 1,6% 0,0%

Base 1503 706 797 187 586 385 345 1260 243 174 1329 1360 119 753 732 18

Renda Etnia

7. Setor econômico do principal 

vínculo profissional
Total

Gênero Faixa etária Escolaridade Ocupação



Como é sua forma de trabalho atualmente? 

No momento não estou trabalhando

Não sei / Prefiro não responder

11,0%

2,3%

78,4%

3,7%

4,1%

0,4%

Trabalho presencial

Trabalho itinerante
(sem local fixo)

Trabalho parcialmente
de casa

Trabalho totalmente
de casa

Total

Total

Trabalho presencial 78,4%

No momento nào estou 

trabalhando 11,0%

Trabalho parcialmente de 

casa 4,1%

Trabalho itinerante (sem local 

fixo) 3,7%

Nào sei / Prefiro nào 

responder 2,3%

Trabalho totalmente de casa
0,4%

Base 1503

8. Locaçào do trabalho

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril  

foram entrevistados 1.503 

trabalhadores na Região 

Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa 

é de 3 pontos percentuais para 

mais ou para menos, com 

intervalo de confiança de 95%.



Como é sua forma de trabalho atualmente? 

Total

Total

Trabalho presencial 78,4%

No momento nào estou 

trabalhando 11,0%

Trabalho parcialmente de 

casa 4,1%

Trabalho itinerante (sem local 

fixo) 3,7%

Nào sei / Prefiro nào 

responder 2,3%

Trabalho totalmente de casa
0,4%

Base 1503

8. Locaçào do trabalho

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril foram entrevistados 1.503 trabalhadores na Região Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos, com intervalo de confiança de 95%.

Masculino Feminino 16 a 24 25 a 44 45 a 59 60 ou +
Até Ensino 

Médio
Superior

População 

não 

ocupada

População 

ocupada
Até 3 S.M. + de 3 S.M. Branca

Negra/ 

Parda
Outras

Trabalho presencial 78,4% 77,2% 79,5% 81,3% 87,0% 82,3% 58,0% 80,2% 69,5% 16,7% 86,5% 80,0% 71,4% 79,9% 77,6% 50,0%

No momento não estou trabalhando 11,0% 11,2% 10,9% 10,2% 4,8% 5,2% 28,7% 11,3% 9,5% 62,6% 4,3% 10,7% 2,5% 9,7% 12,0% 27,8%

Trabalho parcialmente de casa 4,1% 3,4% 4,5% 2,1% 3,8% 6,5% 2,9% 3,0% 9,5% 2,9% 4,2% 3,1% 16,0% 4,2% 3,8% 5,6%

Trabalho i�nerante (sem local fixo) 3,7% 5,3% 2,4% 5,9% 4,1% 3,4% 2,3% 3,9% 2,9% 0,6% 4,1% 3,5% 7,6% 2,7% 4,9% 0,0%

Trabalho totalmente de casa 0,4% 0,0% 0,8% 0,5% 0,3% 0,8% 0,0% 0,2% 1,2% 0,0% 0,5% 0,3% 1,7% 0,7% 0,1% 0,0%

Não sei / Prefiro não responder 2,3% 2,8% 1,9% 0,0% 0,0% 1,8% 8,1% 1,3% 7,4% 17,2% 0,4% 2,4% 0,8% 2,8% 1,5% 16,7%

Base 1503 706 797 187 586 385 345 1260 243 174 1329 1360 119 753 732 18

Renda Etnia

8. Locação do trabalho Total

Gênero Faixa etária Escolaridade Ocupação



Você tem mais de uma atividade profissional atualmente? 

Não Sim

80,5% 16,5%

Não sei / Prefiro não responder 3,0%

Total

Total

Sim 16,5%

Nào 80,5%

Nào sei / Prefiro nào 

responder 3,0%

Base 1503

9. Tem mais de uma atividade 

profissional atualmente?

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril  

foram entrevistados 1.503 

trabalhadores na Região 

Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa 

é de 3 pontos percentuais para 

mais ou para menos, com 

intervalo de confiança de 95%.



Total

Total

Sim 16,5%

Nào 80,5%

Nào sei / Prefiro nào 

responder 3,0%

Base 1503

9. Tem mais de uma atividade 

profissional atualmente?

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril foram entrevistados 1.503 trabalhadores na Região Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos, com intervalo de confiança de 95%.

Você tem mais de uma atividade profissional atualmente? 

Masculino Feminino 16 a 24 25 a 44 45 a 59 60 ou +
Até Ensino 

Médio
Superior

População 

não 

ocupada

População 

ocupada
Até 3 S.M. + de 3 S.M. Branca

Negra/ 

Parda
Outras

Sim 16,5% 18,5% 14,7% 16,0% 18,6% 19,7% 9,6% 14,8% 25,1% 5,7% 17,9% 14,9% 36,1% 15,7% 17,6% 5,6%

Não 80,5% 77,8% 82,9% 82,9% 81,2% 77,7% 81,2% 83,3% 66,3% 70,1% 81,9% 81,9% 63,0% 80,7% 80,2% 83,3%

Não sei / Prefiro não responder 3,0% 3,7% 2,4% 1,1% 0,2% 2,6% 9,3% 1,9% 8,6% 24,1% 0,2% 3,2% 0,8% 3,6% 2,2% 11,1%

Base 1503 706 797 187 586 385 345 1260 243 174 1329 1360 119 753 732 18

Renda Etnia

9. Tem mais de uma a�vidade 

profissional atualmente?
Total

Gênero Faixa etária Escolaridade Ocupação



Qual é sua faixa de rendimento mensal aproximado com todas 
as suas atividades remuneradas, antes de descontos (valor bruto)?

Não sei / Prefiro não responder 1,6%

Até 
R$ 1.518

+ de
R$ 1.518

e até
R$ 3.036

+ de
R$ 3.036

e até
R$ 4.554

+ de
R$ 4.554

e até
R$ 7.590

+ de
R$ 7.590

e até
R$ 15.180

+ de
R$ 15.180

9,5%

68,3%

12,7%

5,4%
2,2% 0,3%

Total

Total

Até R$ 1.518,00 (1 salário-

mínimo) 9,5%

De R$ 1.518,01 a R$ 3.036,00 

(de 1 a 2 salários-mínimos)
68,3%

De R$ 3.036,01 a R$ 4.554,00 

(de 2 a 3 salários-mínimos)
12,7%

De R$ 4.554,01 a R$ 7.590,00 

( de 3 a 5 salários-mínimos)
5,4%

De R$ 7.590,01 a R$ 

15.180,00 (de 5 a 10 salários-

mínimos)
2,2%

Acima de R$ 15.180,01 (mais 

de 10 salários-mínimos)
0,3%

Nào sei / Prefiro nào 

responder 1,6%

Base 1503

10. Rendimento mensal total

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril  

foram entrevistados 1.503 

trabalhadores na Região 

Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa 

é de 3 pontos percentuais para 

mais ou para menos, com 

intervalo de confiança de 95%.



Total

Total

Até R$ 1.518,00 (1 salário-

mínimo) 9,5%

De R$ 1.518,01 a R$ 3.036,00 

(de 1 a 2 salários-mínimos)
68,3%

De R$ 3.036,01 a R$ 4.554,00 

(de 2 a 3 salários-mínimos)
12,7%

De R$ 4.554,01 a R$ 7.590,00 

( de 3 a 5 salários-mínimos)
5,4%

De R$ 7.590,01 a R$ 

15.180,00 (de 5 a 10 salários-

mínimos)
2,2%

Acima de R$ 15.180,01 (mais 

de 10 salários-mínimos)
0,3%

Nào sei / Prefiro nào 

responder 1,6%

Base 1503

10. Rendimento mensal totalTO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril foram entrevistados 1.503 trabalhadores na Região Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos, com intervalo de confiança de 95%.

Qual é sua faixa de rendimento mensal aproximado com todas 
as suas atividades remuneradas, antes de descontos (valor bruto)?

Masculino Feminino 16 a 24 25 a 44 45 a 59 60 ou +
Até Ensino 

Médio
Superior

População 

não 

ocupada

População 

ocupada
Até 3 S.M. + de 3 S.M. Branca

Negra/ 

Parda
Outras

Até R$ 1.518,00 (1 salário-mínimo) 9,5% 7,7% 11,2% 21,9% 5,1% 6,2% 13,9% 10,5% 4,5% 30,5% 6,8% 10,5% 0,0% 9,0% 10,0% 11,1%

De R$ 1.518,01 a R$ 3.036,00 (de 1 a 2 

salários-mínimos)
68,3% 65,0% 71,4% 69,5% 75,3% 62,6% 62,0% 73,4% 41,6% 51,7% 70,4% 75,4% 0,0% 69,6% 66,9% 66,7%

De R$ 3.036,01 a R$ 4.554,00 (de 2 a 3 

salários-mínimos)
12,7% 17,1% 8,9% 3,7% 11,1% 15,3% 17,4% 10,9% 22,2% 13,2% 12,6% 14,0% 0,0% 10,2% 15,2% 16,7%

De R$ 4.554,01 a R$ 7.590,00 ( de 3 a 5 

salários-mínimos)
5,4% 5,3% 5,5% 1,1% 4,8% 8,8% 4,9% 2,5% 20,6% 3,4% 5,6% 0,0% 68,1% 6,2% 4,5% 5,6%

De R$ 7.590,01 a R$ 15.180,00 (de 5 a 10 

salários-mínimos)
2,2% 2,6% 1,8% 0,5% 2,0% 4,2% 1,2% 1,1% 7,8% 1,1% 2,3% 0,0% 27,7% 2,8% 1,6% 0,0%

Acima de R$ 15.180,01 (mais de 10 

salários-mínimos)
0,3% 0,6% 0,1% 0,0% 0,0% 0,8% 0,6% 0,1% 1,6% 0,0% 0,4% 0,0% 4,2% 0,7% 0,0% 0,0%

Não sei / Prefiro nào responder 1,6% 1,8% 1,1% 3,2% 1,7% 2,1% 0,0% 1,6% 1,6% 0,0% 1,8% 0,0% 0,0% 1,5% 1,8% 0,0%

Base 1503 706 797 187 586 385 345 1260 243 174 1329 1360 119 753 732 18

Renda Etnia

10. Rendimento mensal total Total

Gênero Faixa etária Escolaridade Ocupação



Sua atividade exige algum tipo de qualificação ou formação específica 
(curso técnico, faculdade/graduação ou certificação)?

4325

Não sei / Prefiro não responder 4,4%

Sim, exige algum tipo 
de qualificação ou 
formação específica

Não, não exige nenhum
tipo de formação ou
qualificação específica

Em parte exige algum 
tipo de qualificação ou 
formação específica

11,9%

23,9%

59,8%

Total

Total

Sim 23,9%

Em parte 11,9%

Nào 59,8%

Nào sei / Prefiro nào 

responder 4,4%

Base 1503

11. Sua atividade profissional 

exige alguma capacitaçào ou 

formaçào?
TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril  

foram entrevistados 1.503 

trabalhadores na Região 

Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa 

é de 3 pontos percentuais para 

mais ou para menos, com 

intervalo de confiança de 95%.



4325

Total

Total

Sim 23,9%

Em parte 11,9%

Nào 59,8%

Nào sei / Prefiro nào 

responder 4,4%

Base 1503

11. Sua atividade profissional 

exige alguma capacitaçào ou 

formaçào?

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril foram entrevistados 1.503 trabalhadores na Região Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos, com intervalo de confiança de 95%.

Sua atividade exige algum tipo de qualificação ou formação específica 
(curso técnico, faculdade/graduação ou certificação)?

Masculino Feminino 16 a 24 25 a 44 45 a 59 60 ou +
Até Ensino 

Médio
Superior

População 

não 

ocupada

População 

ocupada
Até 3 S.M. + de 3 S.M. Branca

Negra/ 

Parda
Outras

Sim 23,9% 23,0% 24,3% 10,2% 26,6% 31,9% 17,7% 19,1% 48,6% 7,5% 26,0% 20,4% 62,2% 25,4% 22,4% 22,2%

Em parte 11,9% 12,4% 11,5% 10,2% 13,7% 14,3% 7,2% 11,9% 11,9% 4,0% 12,9% 12,3% 10,1% 13,4% 10,2% 16,7%

Não 59,8% 59,0% 60,7% 76,5% 58,9% 50,1% 63,2% 65,9% 28,4% 56,9% 60,2% 62,7% 26,1% 56,0% 64,1% 44,4%

Não sei / Prefiro não responder 4,4% 5,5% 3,4% 3,2% 0,9% 3,6% 11,9% 3,1% 11,1% 31,6% 0,8% 4,6% 1,7% 5,2% 3,3% 16,7%

Base 1503 706 797 187 586 385 345 1260 243 174 1329 1360 119 753 732 18

Renda Etnia

11. Sua a�vidade profissional exige 

alguma capacitaçào ou formaçào?
Total

Gênero Faixa etária Escolaridade Ocupação



Sua atividade profissional está relacionada com algo que você gosta de fazer?

4325

Não sei / Prefiro não responder 5,5%

Sim, está relacionada com
algo que gosto de fazer

Não, não está relacionada
com algo que gosto de fazer

Em parte está relacionada
com algo que gosto de fazer

62,1%

19,0%

13,5%

Total

Total

Sim 62,1%

Em parte 13,5%

Nào 19,0%

Nào sei / Prefiro nào 

responder 5,5%

Base 1503

12. Sua atividade profissional 

está relacionada com algo que 

você gosta de fazer?

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril  

foram entrevistados 1.503 

trabalhadores na Região 

Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa 

é de 3 pontos percentuais para 

mais ou para menos, com 

intervalo de confiança de 95%.



Sua atividade profissional está relacionada com algo que você gosta de fazer?

4325

Total

Total

Sim 62,1%

Em parte 13,5%

Nào 19,0%

Nào sei / Prefiro nào 

responder 5,5%

Base 1503

12. Sua atividade profissional 

está relacionada com algo que 

você gosta de fazer?

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril foram entrevistados 1.503 trabalhadores na Região Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos, com intervalo de confiança de 95%.

Masculino Feminino 16 a 24 25 a 44 45 a 59 60 ou +
Até Ensino 

Médio
Superior

População 

não 

ocupada

População 

ocupada
Até 3 S.M. + de 3 S.M. Branca

Negra/ 

Parda
Outras

Sim 62,1% 62,2% 61,9% 52,4% 64,5% 70,1% 54,2% 59,1% 77,4% 28,7% 66,4% 59,4% 97,5% 63,6% 60,9% 44,4%

Em parte 13,5% 13,1% 13,9% 17,1% 15,7% 13,0% 8,4% 15,2% 4,9% 4,0% 14,7% 14,8% 0,8% 11,0% 16,1% 11,1%

Não 19,0% 18,2% 19,7% 25,7% 18,6% 12,7% 22,9% 21,3% 6,6% 29,3% 17,6% 20,0% 0,8% 19,5% 18,3% 22,2%

Não sei / Prefiro não responder 5,5% 6,5% 4,5% 4,8% 1,2% 4,2% 14,5% 4,4% 11,1% 37,9% 1,2% 5,8% 0,8% 5,8% 4,6% 22,2%

Base 1503 706 797 187 586 385 345 1260 243 174 1329 1360 119 753 732 18

Renda Etnia
12. Sua a�vidade profissional está 

relacionada com algo que você gosta 

de fazer?

Total

Gênero Faixa etária Escolaridade Ocupação



De maneira geral, qual é o seu grau de satisfação com o seu trabalho atual?

Não sei / Prefiro não responder 7,9%

Satisfeito 44,9%

28,8%

14,8%

3,5%

Muito satisfeito

Insatisfeito

Muito insatisfeito

Total

Total

Muito satisfeito(a) 28,8%

Satisfeito(a) 44,9%

Insatisfeito(a) 14,8%

Muito insatisfeito(a) 3,5%

Nào sei dizer / Prefiro nào 

responder 7,9%

Base 1503

13. Satisfaçào com a atividade 

profissional

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril  

foram entrevistados 1.503 

trabalhadores na Região 

Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa 

é de 3 pontos percentuais para 

mais ou para menos, com 

intervalo de confiança de 95%.



De maneira geral, qual é o seu grau de satisfação com o seu trabalho atual?

Total

Total

Muito satisfeito(a) 28,8%

Satisfeito(a) 44,9%

Insatisfeito(a) 14,8%

Muito insatisfeito(a) 3,5%

Nào sei dizer / Prefiro nào 

responder 7,9%

Base 1503

13. Satisfaçào com a atividade 

profissional

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril foram entrevistados 1.503 trabalhadores na Região Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos, com intervalo de confiança de 95%.

Masculino Feminino 16 a 24 25 a 44 45 a 59 60 ou +
Até Ensino 

Médio
Superior

População 

não 

ocupada

População 

ocupada
Até 3 S.M. + de 3 S.M. Branca

Negra/ 

Parda
Outras

Muito sa�sfeito(a) 28,8% 30,9% 26,9% 20,9% 29,4% 34,0% 26,4% 27,9% 33,7% 9,8% 31,3% 26,8% 53,8% 30,8% 27,0% 16,7%

Sa�sfeito(a) 44,9% 43,1% 46,5% 43,9% 46,6% 46,0% 41,4% 45,3% 42,8% 36,2% 46,0% 45,9% 40,3% 42,2% 47,7% 44,4%

Insa�sfeito(a) 14,8% 13,5% 16,1% 22,5% 17,7% 11,4% 9,6% 15,9% 9,5% 5,2% 16,1% 15,8% 5,0% 15,7% 14,1% 11,1%

Muito insa�sfeito(a) 3,5% 3,4% 3,6% 5,3% 3,8% 3,4% 2,3% 3,9% 1,6% 2,3% 3,7% 3,5% 0,0% 2,9% 4,0% 11,1%

Não sei dizer / Prefiro não 

responder
7,9% 9,1% 6,9% 7,5% 2,6% 5,2% 20,3% 7,1% 12,3% 46,6% 2,9% 7,9% 0,8% 8,4% 7,2% 16,7%

Base 1503 706 797 187 586 385 345 1260 243 174 1329 1360 119 753 732 18

Renda Etnia

13. Sa�sfaçào com a a�vidade 

profissional
Total

Gênero Faixa etária Escolaridade Ocupação



Qual é a maior dificuldade que você enfrenta no trabalho atual ou, 
se estiver sem trabalho, em sua última atividade profissional?

Total

Total

Remuneraçào baixa 29,0%

Não sei / Prefiro não 

responder 23,3%

Carga horária elevada 13,7%

Distância entre casa e 

trabalho 11,0%

Falta de reconhecimento 7,7%

Pouco ou nenhum benefício
5,0%

Trabalho de alto risco 2,9%

Falta de autonomia 2,3%

Insegurança por ser trabalho 

temporário 1,2%

Falta de qualificaçào 

profissional 1,1%

Falta de oportunidade de 

desenvolvimento 1,1%

Outros 0,7%

Assédio 0,7%

Nào gosto do meu trabalho
0,3%

Nào sei / Prefiro nào 

responder 0,0%

Base 1503

14. Maior dificuldade na 

atividade profissional

Remuneração baixa

Carga horária elevada

Distância entre a casa e o trabalho

Falta de reconhecimento

Pouco ou nenhum benefício

29,0%

13,7%

11,0%

7,7%

5,0%

Trabalho de alto risco

2,9%

2,3%

1,2%

1,1%

0,7%

Falta de autonomia

Insegurança por ser trabalho temporário

Falta de oportunidade de desenvolvimento

Assédio

Não gosto do meu trabalho

0,3%

Não sei / Prefiro não responder 23,3%

Outros 0,7%

1,1%

Falta de qualificação

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril  

foram entrevistados 1.503 

trabalhadores na Região 

Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa 

é de 3 pontos percentuais para 

mais ou para menos, com 

intervalo de confiança de 95%.



Qual é a maior dificuldade que você enfrenta no trabalho atual ou, 
se estiver sem trabalho, em sua última atividade profissional?

Total

Total

Remuneraçào baixa 29,0%

Não sei / Prefiro não 

responder 23,3%

Carga horária elevada 13,7%

Distância entre casa e 

trabalho 11,0%

Falta de reconhecimento 7,7%

Pouco ou nenhum benefício
5,0%

Trabalho de alto risco 2,9%

Falta de autonomia 2,3%

Insegurança por ser trabalho 

temporário 1,2%

Falta de qualificaçào 

profissional 1,1%

Falta de oportunidade de 

desenvolvimento 1,1%

Outros 0,7%

Assédio 0,7%

Nào gosto do meu trabalho
0,3%

Nào sei / Prefiro nào 

responder 0,0%

Base 1503

14. Maior dificuldade na 

atividade profissional

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril foram entrevistados 1.503 trabalhadores na Região Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos, com intervalo de confiança de 95%.

Masculino Feminino 16 a 24 25 a 44 45 a 59 60 ou +
Até Ensino 

Médio
Superior

População 

não 

ocupada

População 

ocupada
Até 3 S.M. + de 3 S.M. Branca

Negra/ 

Parda
Outras

Remuneração baixa 29,0% 24,2% 33,4% 32,6% 32,6% 27,5% 22,6% 31,8% 14,4% 12,6% 31,2% 31,1% 6,7% 28,0% 30,1% 27,8%

Carga horária elevada 13,7% 14,8% 12,8% 14,4% 14,2% 14,0% 12,2% 14,3% 10,7% 12,6% 13,8% 14,2% 9,2% 13,4% 14,2% 5,6%

Distância entre casa e trabalho 11,0% 11,0% 11,0% 11,8% 9,6% 10,4% 13,6% 11,3% 9,1% 6,3% 11,6% 11,1% 10,9% 11,0% 10,9% 11,1%

Falta de reconhecimento 7,7% 6,7% 8,4% 6,4% 6,5% 9,9% 8,1% 7,6% 8,2% 6,9% 7,8% 7,5% 10,1% 7,2% 8,3% 5,6%

Pouco ou nenhum bene�cio 5,0% 5,0% 5,0% 3,7% 6,7% 5,2% 2,6% 4,9% 5,3% 2,9% 5,3% 4,5% 10,9% 4,4% 5,7% 0,0%

Trabalho de alto risco 2,9% 5,4% 0,8% 2,7% 3,1% 2,6% 3,2% 3,3% 0,8% 5,2% 2,6% 2,9% 4,2% 2,0% 3,8% 5,6%

Falta de autonomia 2,3% 2,4% 2,1% 2,1% 2,4% 2,1% 2,3% 2,3% 2,1% 4,6% 2,0% 2,4% 0,8% 2,8% 1,8% 0,0%

Insegurança por ser trabalho 

temporário
1,2% 0,9% 1,5% 1,6% 1,7% 0,8% 0,6% 1,4% 0,0% 1,1% 1,2% 1,3% 0,0% 1,2% 1,2% 0,0%

Falta de qualificação profissional 1,1% 1,6% 0,8% 1,6% 1,0% 1,8% 0,3% 1,2% 0,8% 1,7% 1,1% 1,2% 0,8% 1,6% 0,7% 0,0%

Falta de oportunidade de 

desenvolvimento
1,1% 1,6% 0,8% 0,5% 1,4% 1,6% 0,6% 0,9% 2,5% 1,1% 1,1% 1,2% 0,8% 0,5% 1,8% 0,0%

Assédio 0,7% 1,1% 0,3% 0,5% 0,7% 0,8% 0,6% 0,6% 1,2% 1,1% 0,6% 0,5% 0,8% 0,7% 0,7% 0,0%

Não gosto do meu trabalho 0,3% 0,3% 0,3% 0,5% 0,2% 0,3% 0,3% 0,2% 0,4% 0,0% 0,3% 0,3% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0%

Outros 0,7% 0,7% 0,8% 1,1% 0,9% 0,3% 0,9% 0,6% 1,6% 1,1% 0,7% 0,5% 3,4% 1,2% 0,3% 0,0%

Não sei / Prefiro não responder 23,3% 24,5% 22,2% 20,3% 19,3% 22,9% 32,2% 19,5% 42,8% 42,5% 20,8% 21,4% 41,2% 26,0% 19,9% 44,4%

Base 1503 706 797 187 586 385 345 1260 243 174 1329 1360 119 753 732 18

Renda Etnia

14. Maior dificuldade na a�vidade 

profissional
Total

Gênero Faixa etária Escolaridade Ocupação



Sobre a chance/o risco de perder sua principal 
fonte de renda nos próximos 12 meses, você diria que é:

Não sei / Prefiro não responder 7,5%

34,6%

22,8%

26,7%

8,3%

Improvável

Muito improvável

Provável

Muito provável

Total

Total

Muito improvável 22,8%

Improvável 34,6%

Provável 26,7%

Muito provável 8,3%

Nào sei / Prefiro nào 

responder 7,5%

Base 1503

17. Risco de perder sua 

principal fonte de renda nos 

próximos 12 meses

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril  

foram entrevistados 1.503 

trabalhadores na Região 

Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa 

é de 3 pontos percentuais para 

mais ou para menos, com 

intervalo de confiança de 95%.



Sobre a chance/o risco de perder sua principal 
fonte de renda nos próximos 12 meses, você diria que é:

Total

Total

Muito improvável 22,8%

Improvável 34,6%

Provável 26,7%

Muito provável 8,3%

Nào sei / Prefiro nào 

responder 7,5%

Base 1503

17. Risco de perder sua 

principal fonte de renda nos 

próximos 12 meses

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril foram entrevistados 1.503 trabalhadores na Região Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos, com intervalo de confiança de 95%.

Masculino Feminino 16 a 24 25 a 44 45 a 59 60 ou +
Até Ensino 

Médio
Superior

População 

não 

ocupada

População 

ocupada
Até 3 S.M. + de 3 S.M. Branca

Negra/ 

Parda
Outras

Muito improvável 22,8% 24,9% 21,0% 8,6% 15,9% 22,3% 42,9% 22,2% 25,9% 53,4% 18,8% 22,9% 23,5% 23,4% 22,1% 27,8%

Improvável 34,6% 34,3% 35,0% 28,3% 36,3% 37,1% 32,2% 32,1% 47,3% 22,4% 36,2% 33,8% 49,6% 35,9% 33,2% 38,9%

Provável 26,7% 24,0% 29,0% 35,3% 31,7% 27,0% 13,3% 29,1% 14,4% 9,2% 29,0% 27,6% 18,5% 24,4% 29,4% 16,7%

Muito provável 8,3% 10,5% 6,4% 15,5% 9,4% 7,5% 3,5% 9,6% 1,6% 2,3% 9,1% 8,7% 2,5% 8,6% 8,1% 5,6%

Não sei / Prefiro não responder 7,5% 6,3% 8,7% 12,3% 6,7% 6,0% 8,1% 6,9% 10,7% 12,6% 6,8% 6,9% 5,9% 7,7% 7,2% 11,1%

Base 1503 706 797 187 586 385 345 1260 243 174 1329 1360 119 753 732 18

Renda Etnia
17. Risco de perder sua principal 

fonte de renda nos próximos 12 

meses

Total

Gênero Faixa etária Escolaridade Ocupação



Como você deseja que sua situação profissional esteja daqui a 2 anos?

Total

Total

Quero crescer na área atual
25,8%

Quero mudar de área 25,7%

Quero continuar como estou
24,5%

Quero empreender/ abrir meu 

negócio 8,9%

Ainda nào sei 6,4%

Prefiro nào responder 4,4%

Quero trabalhar registrado
4,3%

Base 1503

18. Aspiraçào profissional 

para daqui a dois anos

Prefiro não responder 4,4%

25,8%

25,7%

24,5%

8,9%

6,4%

4,3%

Quero crescer na área atual

Quero mudar de área

Quero continuar como estou

Quero empreender

Ainda não sei

Quero trabalhar registrado

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril  

foram entrevistados 1.503 

trabalhadores na Região 

Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa 

é de 3 pontos percentuais para 

mais ou para menos, com 

intervalo de confiança de 95%.



Total

Total

Quero crescer na área atual
25,8%

Quero mudar de área 25,7%

Quero continuar como estou
24,5%

Quero empreender/ abrir meu 

negócio 8,9%

Ainda nào sei 6,4%

Prefiro nào responder 4,4%

Quero trabalhar registrado
4,3%

Base 1503

18. Aspiraçào profissional 

para daqui a dois anos

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril foram entrevistados 1.503 trabalhadores na Região Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos, com intervalo de confiança de 95%.

Como você deseja que sua situação profissional esteja daqui a 2 anos?

Masculino Feminino 16 a 24 25 a 44 45 a 59 60 ou +
Até Ensino 

Médio
Superior

População 

não 

ocupada

População 

ocupada
Até 3 S.M. + de 3 S.M. Branca

Negra/ 

Parda
Outras

Quero crescer na área atual 25,8% 27,6% 24,1% 22,5% 29,2% 30,1% 17,1% 24,5% 32,5% 5,2% 28,5% 23,8% 49,6% 27,6% 24,3% 11,1%

Quero mudar de área 25,7% 21,8% 29,4% 43,9% 32,6% 23,4% 7,0% 28,0% 14,0% 2,3% 28,8% 27,9% 5,9% 26,4% 25,1% 22,2%

Quero con�nuar como estou 24,5% 26,3% 23,0% 5,9% 16,7% 25,7% 46,4% 23,8% 28,0% 49,4% 21,2% 24,0% 32,8% 24,4% 24,2% 38,9%

Quero empreender/ abrir meu 

negócio
8,9% 10,0% 7,9% 11,2% 11,8% 8,3% 3,5% 9,0% 8,6% 0,6% 10,0% 9,2% 4,2% 8,4% 9,4% 11,1%

Ainda não sei 6,4% 4,7% 7,9% 5,3% 4,1% 6,0% 11,3% 6,3% 7,0% 10,9% 5,8% 6,5% 4,2% 4,9% 7,9% 5,6%

Quero trabalhar registrado 4,3% 3,8% 4,6% 11,2% 5,1% 3,1% 0,3% 4,9% 0,8% 2,3% 4,5% 4,0% 0,8% 3,5% 5,2% 0,0%

Prefiro não responder 4,4% 5,8% 3,1% 0,0% 0,5% 3,4% 14,5% 3,5% 9,1% 29,3% 1,1% 4,6% 2,5% 4,8% 3,8% 11,1%

Base 1503 706 797 187 586 385 345 1260 243 174 1329 1360 119 753 732 18

Renda Etnia

18. Inspiraçào profissional para 

daqui a dois anos
Total

Gênero Faixa etária Escolaridade Ocupação



De modo geral, como você avalia a qualidade de vida do trabalhador brasileiro?

Total

Total

Muito boa 3,1%

Boa 13,3%

Regular 34,1%

Ruim 31,3%

Muito ruim 17,5%

Nào sei dizer / Prefiro nào 

responder 0,7%

Base 1503

19. Avaliaçào da qualidade de 

vida do trabalhador brasileiro

Não sei / Prefiro não responder 0,7%

Muito
boa

Boa Regular Ruim Muito
ruim

17,5%

31,3%

34,1%

13,3%

3,1%

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril  

foram entrevistados 1.503 

trabalhadores na Região 

Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa 

é de 3 pontos percentuais para 

mais ou para menos, com 

intervalo de confiança de 95%.



Total

Total

Muito boa 3,1%

Boa 13,3%

Regular 34,1%

Ruim 31,3%

Muito ruim 17,5%

Nào sei dizer / Prefiro nào 

responder 0,7%

Base 1503

19. Avaliaçào da qualidade de 

vida do trabalhador brasileiro

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril foram entrevistados 1.503 trabalhadores na Região Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos, com intervalo de confiança de 95%.

De modo geral, como você avalia a qualidade de vida do trabalhador brasileiro?

Masculino Feminino 16 a 24 25 a 44 45 a 59 60 ou +
Até Ensino 

Médio
Superior

População 

não 

ocupada

População 

ocupada
Até 3 S.M. + de 3 S.M. Branca

Negra/ 

Parda
Outras

Muito boa 3,1% 3,8% 2,5% 1,6% 2,6% 4,2% 3,8% 2,5% 6,2% 2,9% 3,2% 2,9% 5,9% 3,7% 2,5% 5,6%

Boa 13,3% 14,9% 11,8% 12,3% 12,8% 16,1% 11,6% 12,9% 15,6% 11,5% 13,5% 12,4% 21,8% 14,6% 11,9% 16,7%

Regular 34,1% 33,7% 34,3% 31,0% 35,2% 36,6% 31,0% 33,3% 37,9% 33,3% 34,2% 33,8% 37,0% 33,2% 35,1% 27,8%

Ruim 31,3% 30,6% 32,0% 37,4% 33,4% 25,2% 31,0% 32,9% 22,6% 24,7% 32,1% 32,3% 20,2% 31,5% 31,1% 27,8%

Muito ruim 17,5% 16,4% 18,6% 17,1% 15,9% 16,9% 21,2% 17,8% 16,0% 24,7% 16,6% 17,9% 14,3% 16,2% 18,7% 22,2%

Não sei dizer / Prefiro não 

responder
0,7% 0,6% 0,9% 0,5% 0,2% 1,0% 1,4% 0,6% 1,6% 2,9% 0,5% 0,7% 0,8% 0,8% 0,7% 0,0%

Base 1503 706 797 187 586 385 345 1260 243 174 1329 1360 119 753 732 18

Renda Etnia

19. Avaliaçào da qualidade de vida 

do trabalhador brasileiro
Total

Gênero Faixa etária Escolaridade Ocupação



Na sua opinião, a redução da jornada de trabalho de 5 para 4 dias, 
sem redução dos salários, iria melhorar, piorar, ou não faria diferença 
na qualidade de vida dos trabalhadores?

Iria melhorar a qualidade de vida

Não sei / Prefiro não responder 3,1%

Iria piorar a qualidade de vida14,9%

Não faria diferença12,6%

69,4%

Total

Total

Iria melhorar a qualidade de 

vida 69,4%

Iria piorar a qualidade de vida
14,9%

Nào faria diferença 12,6%

Nào sei dizer / Prefiro nào 

responder 3,1%

Base 1503

20. Reduçào da Jornada - 

Impacto na qualidade de vida 

do trabalhador

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril  

foram entrevistados 1.503 

trabalhadores na Região 

Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa 

é de 3 pontos percentuais para 

mais ou para menos, com 

intervalo de confiança de 95%.



Total

Total

Iria melhorar a qualidade de 

vida 69,4%

Iria piorar a qualidade de vida
14,9%

Nào faria diferença 12,6%

Nào sei dizer / Prefiro nào 

responder 3,1%

Base 1503

20. Reduçào da Jornada - 

Impacto na qualidade de vida 

do trabalhador

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril foram entrevistados 1.503 trabalhadores na Região Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos, com intervalo de confiança de 95%.

Na sua opinião, a redução da jornada de trabalho de 5 para 4 dias, 
sem redução dos salários, iria melhorar, piorar, ou não faria diferença 
na qualidade de vida dos trabalhadores?

Masculino Feminino 16 a 24 25 a 44 45 a 59 60 ou +
Até Ensino 

Médio
Superior

População 

não 

ocupada

População 

ocupada
Até 3 S.M. + de 3 S.M. Branca

Negra/ 

Parda
Outras

Iria melhorar a qualidade de vida 69,4% 65,4% 73,1% 79,7% 75,8% 62,9% 60,3% 71,3% 59,3% 62,6% 70,3% 71,3% 47,9% 73,0% 65,7% 66,7%

Iria piorar a qualidade de vida 14,9% 18,1% 11,9% 10,2% 13,3% 15,3% 19,7% 13,8% 20,6% 19,5% 14,3% 13,5% 30,3% 12,5% 17,3% 16,7%

Não faria diferença 12,6% 13,1% 12,0% 8,6% 8,0% 19,5% 14,8% 12,0% 15,6% 11,5% 12,7% 12,1% 19,3% 12,2% 12,8% 16,7%

Não sei dizer / Prefiro nào 

responder
3,1% 3,4% 2,9% 1,6% 2,9% 2,3% 5,2% 2,9% 4,5% 6,3% 2,7% 3,1% 2,5% 2,3% 4,1% 0,0%

Base 1503 706 797 187 586 385 345 1260 243 174 1329 1360 119 753 732 18

Renda Etnia

20. Reduçào da Jornada - Impacto na 

qualidade de vida do trabalhador
Total

Gênero Faixa etária Escolaridade Ocupação



Traria prejuízos

Na sua opinião, a redução da jornada de trabalho de 5 para 4 dias, 
sem redução dos salários, traria prejuízos, lucros ou não afetaria as empresas?

Não sei / Prefiro não responder 6,9%

Não afetaria 

Traria lucros

26,5%

9,6%

57,1%

Total

Total

Lucros 9,6%

Prejuízos 57,1%

Nào afetaria 26,5%

Nào sei dizer / Prefiro nào 

responder 6,9%

Base 1503

21. Reduçào da Jornada - 

Impacto na rentabilidade das 

empresas

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril  

foram entrevistados 1.503 

trabalhadores na Região 

Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa 

é de 3 pontos percentuais para 

mais ou para menos, com 

intervalo de confiança de 95%.



Total

Total

Lucros 9,6%

Prejuízos 57,1%

Nào afetaria 26,5%

Nào sei dizer / Prefiro nào 

responder 6,9%

Base 1503

21. Reduçào da Jornada - 

Impacto na rentabilidade das 

empresas

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril foram entrevistados 1.503 trabalhadores na Região Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos, com intervalo de confiança de 95%.

Na sua opinião, a redução da jornada de trabalho de 5 para 4 dias, 
sem redução dos salários, traria prejuízos, lucros ou não afetaria as empresas?

Masculino Feminino 16 a 24 25 a 44 45 a 59 60 ou +
Até Ensino 

Médio
Superior

População 

não 

ocupada

População 

ocupada
Até 3 S.M. + de 3 S.M. Branca

Negra/ 

Parda
Outras

Lucros 9,6% 9,4% 9,8% 12,8% 8,9% 8,8% 9,9% 9,5% 9,9% 9,8% 9,6% 9,6% 7,6% 10,4% 8,6% 16,7%

Prejuízos 57,1% 58,6% 55,6% 49,2% 56,7% 61,8% 56,8% 57,6% 54,3% 62,1% 56,4% 56,5% 68,9% 54,7% 59,8% 44,4%

Não afetaria 26,5% 25,2% 27,7% 31,0% 27,1% 24,4% 25,2% 26,5% 26,3% 16,7% 27,8% 27,0% 19,3% 28,7% 24,3% 22,2%

Não sei dizer / Prefiro não 

responder
6,9% 6,8% 6,9% 7,0% 7,3% 4,9% 8,1% 6,3% 9,5% 11,5% 6,2% 7,0% 4,2% 6,2% 7,2% 16,7%

Base 1503 706 797 187 586 385 345 1260 243 174 1329 1360 119 753 732 18

Renda Etnia

21. Reduçào da Jornada - Impacto na 

rentabilidade das empresas
Total

Gênero Faixa etária Escolaridade Ocupação



Na sua opinião, a redução da jornada de trabalho de 5 para 4 dias, sem redução 
dos salários, traria efeitos positivos, negativos ou não faria diferença para o País?

Efeitos negativos

Não sei / Prefiro não responder 7,3%

Efeitos positivos

Não faria diferença25,9%

25,8%

41,0%

Total

Total

Positivos 25,8%

Negativos 41,0%

Nào faria diferença 25,9%

Nào sei dizer / Prefiro nào 

responder 7,3%

Base 1503

22. Reduçào da Jornada - 

Impacto no país

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril  

foram entrevistados 1.503 

trabalhadores na Região 

Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa 

é de 3 pontos percentuais para 

mais ou para menos, com 

intervalo de confiança de 95%.



Total

Total

Positivos 25,8%

Negativos 41,0%

Nào faria diferença 25,9%

Nào sei dizer / Prefiro nào 

responder 7,3%

Base 1503

22. Reduçào da Jornada - 

Impacto no país

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril foram entrevistados 1.503 trabalhadores na Região Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos, com intervalo de confiança de 95%.

Na sua opinião, a redução da jornada de trabalho de 5 para 4 dias, sem redução 
dos salários, traria efeitos positivos, negativos ou não faria diferença para o País?

Masculino Feminino 16 a 24 25 a 44 45 a 59 60 ou +
Até Ensino 

Médio
Superior

População 

não 

ocupada

População 

ocupada
Até 3 S.M. + de 3 S.M. Branca

Negra/ 

Parda
Outras

Posi�vos 25,8% 22,8% 28,6% 35,3% 27,3% 23,1% 21,2% 24,8% 31,3% 17,2% 26,9% 25,6% 25,2% 30,0% 21,4% 27,8%

Nega�vos 41,0% 45,7% 36,6% 29,4% 42,0% 44,4% 41,7% 42,4% 33,7% 44,3% 40,6% 40,2% 52,9% 36,4% 46,0% 27,8%

Não faria diferença 25,9% 24,6% 27,2% 27,3% 23,7% 26,5% 28,4% 25,9% 26,3% 26,4% 25,9% 26,8% 16,8% 27,8% 23,9% 33,3%

Não sei dizer / Prefiro nào 

responder
7,3% 7,0% 7,5% 8,0% 7,0% 6,0% 8,7% 7,0% 8,6% 12,1% 6,6% 7,4% 5,0% 5,8% 8,6% 11,1%

Base 1503 706 797 187 586 385 345 1260 243 174 1329 1360 119 753 732 18

Renda Etnia

22. Reduçào da Jornada - Impacto no 

país
Total

Gênero Faixa etária Escolaridade Ocupação



Você diria que é mais forte em você o desejo de trabalhar assalariado, 
de ter o seu próprio negócio ou de forma autônoma?

Já estou aposentado / não pretendo trabalhar

Não sei / Prefiro não responder

9,6%

3,1%

45,2%

29,7%

12,4%

De trabalhar assalariado

De ter o próprio negócio

De outra forma de trabalho (bico, freelancer...)

Total

Total

De trabalhar assalariado 45,2%

De ter o próprio negócio 29,7%

De outra forma de trabalho 

(bico/freelancer/autà´nomo, 

etc) 12,4%

Já estou aposentado/nào 

pretendo trabalhar 9,6%

Nào sei dizer / Prefiro nào 

responder 3,1%

Base 1503

23. Desejo profissional

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril  

foram entrevistados 1.503 

trabalhadores na Região 

Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa 

é de 3 pontos percentuais para 

mais ou para menos, com 

intervalo de confiança de 95%.



Você diria que é mais forte em você o desejo de trabalhar assalariado, 
de ter o seu próprio negócio ou de forma autônoma?

Total

Total

De trabalhar assalariado 45,2%

De ter o próprio negócio 29,7%

De outra forma de trabalho 

(bico/freelancer/autà´nomo, 

etc) 12,4%

Já estou aposentado/nào 

pretendo trabalhar 9,6%

Nào sei dizer / Prefiro nào 

responder 3,1%

Base 1503

23. Desejo profissional

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril foram entrevistados 1.503 trabalhadores na Região Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos, com intervalo de confiança de 95%.

Masculino Feminino 16 a 24 25 a 44 45 a 59 60 ou +
Até Ensino 

Médio
Superior

População 

não 

ocupada

População 

ocupada
Até 3 S.M. + de 3 S.M. Branca

Negra/ 

Parda
Outras

De trabalhar assalariado 45,2% 42,8% 47,3% 52,4% 54,9% 48,8% 20,6% 45,9% 41,6% 10,9% 49,7% 45,7% 36,1% 47,3% 43,3% 33,3%

De ter o próprio negócio 29,7% 30,4% 29,1% 39,6% 34,0% 33,2% 13,3% 29,3% 32,1% 6,3% 32,8% 28,4% 47,1% 29,9% 29,6% 27,8%

De outra forma de trabalho 

(bico/freelancer/autônomo, etc)
12,4% 13,1% 11,8% 6,4% 8,2% 10,9% 24,6% 13,1% 9,1% 6,9% 13,2% 12,4% 10,9% 12,5% 12,7% 0,0%

Já estou aposentado/não pretendo 

trabalhar
9,6% 10,2% 9,0% 0,0% 0,2% 2,9% 38,3% 9,1% 11,9% 71,3% 1,5% 10,3% 3,4% 8,4% 10,1% 38,9%

Não sei dizer / Prefiro não responder 3,1% 3,4% 2,8% 1,6% 2,7% 4,2% 3,2% 2,6% 5,3% 4,6% 2,9% 3,2% 2,5% 2,0% 4,2% 0,0%

Base 1503 706 797 187 586 385 345 1260 243 174 1329 1360 119 753 732 18

Renda Etnia

23. Desejo profissional Total

Gênero Faixa etária Escolaridade Ocupação



(Só para quem respondeu ‘‘de ter o próprio negócio’’)
E qual seria a principal motivação para você querer ter o seu próprio negócio?

Não sei / Prefiro não responder 1,3%

Ter uma renda mais alta/construir riqueza

Ter flexibilidade de horário

Poder fazer as coisas do meu jeito

Trabalhar com algo de que gosto

29,8%

17,0%

13,2%

13,0%

9,2%

8,1%

4,5%

4,0%

Ganhar a vida, pois empregos são escassos

Não ter patrão

Fazer a diferença no mundo

Aproveitar uma oportunidade de mercado

29,7% De ter o próprio negócio

Total

Total

Ter uma renda mais 

alta/construir riqueza 29,8%

Ter flexibilidade de horário
17,0%

Poder fazer as coisas do meu 

jeito 13,2%

Trabalhar com algo de que 

gosto 13,0%

Ganhar a vida, pois os 

empregos sào escassos 9,2%

Nào ter patrào 8,1%

Fazer a diferença no mundo
4,5%

Aproveitar uma oportunidade 

de mercado
4,0%

Nào sei dizer / Prefiro nào 

responder 1,3%

Outra motivaçào 0,0%

Base 447

24. Por que quer abrir seu 

próprio negócio?

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril  

foram entrevistados 1.503 

trabalhadores na Região 

Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa 

é de 3 pontos percentuais para 

mais ou para menos, com 

intervalo de confiança de 95%.



Total

Total

Ter uma renda mais 

alta/construir riqueza 29,8%

Ter flexibilidade de horário
17,0%

Poder fazer as coisas do meu 

jeito 13,2%

Trabalhar com algo de que 

gosto 13,0%

Ganhar a vida, pois os 

empregos sào escassos 9,2%

Nào ter patrào 8,1%

Fazer a diferença no mundo
4,5%

Aproveitar uma oportunidade 

de mercado
4,0%

Nào sei dizer / Prefiro nào 

responder 1,3%

Outra motivaçào 0,0%

Base 447

24. Por que quer abrir seu 

próprio negócio?TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril foram entrevistados 1.503 trabalhadores na Região Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos, com intervalo de confiança de 95%.

(Só para quem respondeu ‘‘de ter o próprio negócio’’)
E qual seria a principal motivação para você querer ter o seu próprio negócio?

Masculino Feminino 16 a 24 25 a 44 45 a 59 60 ou +
Até Ensino 

Médio
Superior

População 

não 

ocupada

População 

ocupada
Até 3 S.M. + de 3 S.M. Branca

Negra/ 

Parda
Outras

Ter uma renda mais alta/construir 

riqueza
29,8% 32,7% 27,2% 36,5% 32,2% 23,4% 26,1% 31,2% 23,1% 27,3% 29,8% 30,1% 28,6% 24,4% 35,5% 20,0%

Ter flexibilidade de horário 17,0% 11,7% 22,0% 14,9% 17,1% 18,0% 17,4% 16,3% 20,5% 18,2% 17,0% 17,6% 12,5% 20,0% 14,3% 0,0%

Poder fazer as coisas do meu jeito 13,2% 14,5% 12,1% 10,8% 11,1% 17,2% 15,2% 14,1% 9,0% 27,3% 12,8% 14,0% 8,9% 15,6% 11,1% 0,0%

Trabalhar com algo de que gosto 13,0% 11,7% 14,2% 13,5% 12,1% 14,8% 10,9% 11,9% 17,9% 0,0% 13,3% 12,7% 12,5% 15,1% 10,6% 20,0%

Ganhar a vida, pois os empregos sào 

escassos
9,2% 10,7% 7,8% 6,8% 11,1% 8,6% 6,5% 10,0% 5,1% 0,0% 9,4% 9,8% 5,4% 5,8% 12,9% 0,0%

Não ter patrão 8,1% 11,2% 5,2% 10,8% 7,5% 5,5% 13,0% 8,9% 3,8% 27,3% 7,6% 7,5% 12,5% 7,6% 7,8% 40,0%

Fazer a diferença no mundo 4,5% 3,7% 4,7% 1,4% 6,0% 5,5% 0,0% 3,0% 11,5% 0,0% 4,6% 4,1% 5,4% 4,4% 4,1% 20,0%

Aproveitar uma oportunidade de 

mercado
4,0% 3,3% 4,7% 5,4% 3,0% 3,9% 6,5% 3,0% 9,0% 0,0% 4,1% 2,8% 12,5% 5,3% 2,8% 0,0%

Outra mo�vação 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Não sei dizer / Prefiro não 

responder
1,3% 0,5% 2,2% 0,0% 0,0% 3,1% 4,3% 1,6% 0,0% 0,0% 1,4% 1,3% 1,8% 1,8% 0,9% 0,0%

Base 447 214 232 74 199 128 46 369 78 11 436 386 56 225 217 5

Renda Etnia

24. Por que quer abrir seu próprio 

negócio?
Total

Gênero Faixa etária Escolaridade Ocupação



(Só para quem respondeu ‘‘de ter o próprio negócio’’)
E qual seria o seu maior medo ou receio em empreender?

Total

Total

Incerteza em relaçào à renda
14,5%

Falta de acesso a 

financiamento 14,1%

Medo de fracassar por nào 

gerir bem o negócio 14,1%

Impostos altos / carga 

tributária alta 13,6%

Nào sei dizer / Prefiro nào 

responder 10,3%

Receio de nào ter clientes
8,3%

Instabilidade econà´mica do 

País 8,1%

Burocracia / papelada / 

documentaçào 6,3%

Medo de sair da estabilidade 

de um emprego fixo
2,9%

Falta de apoio 2,9%

Falta de conhecimento ou 

experiência na área 2,0%

Concorrência forte 1,6%

Outro 1,3%

Base 447

25. Qual seu maior medo para 

empreender?

Incerteza em relação à renda

Falta de acesso a financiamento

Medo de fracassar por não gerir bem o negócio

Impostos altos / carga tributária alta

Receio de não ter clientes

14,5%

14,1%

13,6%

8,3%

Instabilidade econômica do País

8,1%

6,3%

2,9%

2,0%

1,6%

Burocracia (papelada / documentação)

Medo de sair da estabilidade de emprego fixo

Falta de apoio

Concorrência forte

Falta de conhecimento / experiência na área

Outros

1,3%

29,7% De ter o próprio negócio

14,1% 2,9%

Não sei / Prefiro não responder 10,3%

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril  

foram entrevistados 1.503 

trabalhadores na Região 

Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa 

é de 3 pontos percentuais para 

mais ou para menos, com 

intervalo de confiança de 95%.



(Só para quem respondeu ‘‘de ter o próprio negócio’’)
E qual seria o seu maior medo ou receio em empreender?

Total

Total

Incerteza em relaçào à renda
14,5%

Falta de acesso a 

financiamento 14,1%

Medo de fracassar por nào 

gerir bem o negócio 14,1%

Impostos altos / carga 

tributária alta 13,6%

Nào sei dizer / Prefiro nào 

responder 10,3%

Receio de nào ter clientes
8,3%

Instabilidade econà´mica do 

País 8,1%

Burocracia / papelada / 

documentaçào 6,3%

Medo de sair da estabilidade 

de um emprego fixo
2,9%

Falta de apoio 2,9%

Falta de conhecimento ou 

experiência na área 2,0%

Concorrência forte 1,6%

Outro 1,3%

Base 447

25. Qual seu maior medo para 

empreender?

TO NO
V

TRAMPO

P E S Q U I S A

No período de 24 a 28 de abril foram entrevistados 1.503 trabalhadores na Região Metropolitana da Grande SP.

A margem de erro da pesquisa é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos, com intervalo de confiança de 95%.

Masculino Feminino 16 a 24 25 a 44 45 a 59 60 ou +
Até Ensino 

Médio
Superior

População 

não 

ocupada

População 

ocupada
Até 3 S.M. + de 3 S.M. Branca

Negra/ 

Parda
Outras

Incerteza em relação à renda 14,5% 12,6% 16,4% 12,2% 14,1% 15,6% 17,4% 15,2% 11,5% 9,1% 14,7% 15,5% 8,9% 13,8% 15,2% 20,0%

Falta de acesso a financiamento 14,1% 15,9% 12,5% 10,8% 16,1% 8,6% 26,1% 14,9% 10,3% 9,1% 14,2% 15,8% 3,6% 11,6% 16,6% 20,0%

Medo de fracassar por não gerir bem 

o negócio
14,1% 11,2% 16,8% 18,9% 14,1% 13,3% 8,7% 16,0% 5,1% 9,1% 14,2% 15,3% 5,4% 13,3% 15,2% 0,0%

Impostos altos / carga tributária alta 13,6% 15,4% 12,1% 9,5% 15,6% 16,4% 4,3% 12,5% 19,2% 9,1% 13,8% 12,2% 21,4% 14,7% 12,9% 0,0%

Receio de não ter clientes 8,3% 6,1% 10,3% 9,5% 6,5% 10,9% 6,5% 8,7% 6,4% 9,1% 8,3% 9,1% 3,6% 10,2% 6,0% 20,0%

Instabilidade econômica do País 8,1% 7,0% 9,1% 9,5% 8,5% 6,3% 8,7% 6,5% 15,4% 9,1% 8,0% 6,5% 16,1% 7,1% 9,2% 0,0%

Burocracia / papelada / 

documentaçào
6,3% 7,9% 4,3% 6,8% 8,0% 4,7% 2,2% 6,0% 7,7% 18,2% 6,0% 5,7% 10,7% 5,3% 7,4% 0,0%

Medo de sair da estabilidade de um 

emprego fixo
2,9% 2,8% 3,0% 1,4% 3,5% 3,1% 2,2% 2,7% 3,8% 0,0% 3,0% 3,1% 1,8% 3,6% 2,3% 0,0%

Falta de apoio 2,9% 2,8% 3,0% 6,8% 2,5% 2,3% 0,0% 3,3% 1,3% 9,1% 2,8% 3,4% 0,0% 4,4% 1,4% 0,0%

Falta de conhecimento ou 

experiência na área
2,0% 2,3% 1,7% 1,4% 3,0% 1,6% 0,0% 1,6% 3,8% 0,0% 2,1% 1,6% 5,4% 1,3% 2,8% 0,0%

Concorrência forte 1,6% 1,9% 1,3% 1,4% 1,0% 2,3% 2,2% 1,1% 3,8% 9,1% 1,4% 1,3% 3,6% 1,3% 1,4% 20,0%

Outro 1,3% 1,9% 0,9% 0,0% 1,0% 3,1% 0,0% 1,4% 1,3% 0,0% 1,4% 0,8% 5,4% 1,3% 0,9% 20,0%

Não sei dizer / Prefiro não 

responder
10,3% 12,1% 8,6% 12,2% 6,0% 11,7% 21,7% 10,3% 10,3% 9,1% 10,3% 9,8% 14,3% 12,0% 8,8% 0,0%

Base 447 214 232 74 199 128 46 369 78 11 436 386 56 225 217 5

Renda Etnia

25. Qual seu maior medo para 

empreender?
Total

Gênero Faixa etária Escolaridade Ocupação



Total

Total

Incerteza em relaçào à renda
14,5%

Falta de acesso a 

financiamento 14,1%

Medo de fracassar por nào 

gerir bem o negócio 14,1%

Impostos altos / carga 

tributária alta 13,6%

Nào sei dizer / Prefiro nào 

responder 10,3%

Receio de nào ter clientes
8,3%

Instabilidade econà´mica do 

País 8,1%

Burocracia / papelada / 

documentaçào 6,3%

Medo de sair da estabilidade 

de um emprego fixo
2,9%

Falta de apoio 2,9%

Falta de conhecimento ou 

experiência na área 2,0%

Concorrência forte 1,6%

Outro 1,3%

Base 447

25. Qual seu maior medo para 

empreender?
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